

青海格尔木:

“聚宝盆”盛满“红色”财富

□孙海玲

秋日里的青海格尔木碧空如洗。格尔木农垦集团的河西农场里上万亩枸杞林长势正旺,鲜红的枸杞挂满枝头,在阳光的照耀下散发着光泽和果香。

“小红果子”价值高

地处“柴达木盆地”的格尔木气候干旱,空气湿度相对较低,植物的病虫害相对较少,且没有工业污染,生态环境洁净,在这样的环境下生长出的枸杞价值更高。

今年57岁的屈耀安从2014年开始种植枸杞,今年他承包了75亩土地,和这片土地打了七年交道,他对这里的每一颗果子都带着一种感情:“格尔木干旱,降水少,适合枸杞成长,更主要的是这里日照强,早晚温差大,种出来的枸杞甜、品质好。”

这里的枸杞黄酮含量较其他产区高30%左右,是国内最优质的枸杞品种之一,枸杞因此成了格尔木著名的“红色产业”。

在枸杞种植、加工生产中,格尔木建立枸杞病虫害监测预警机制,大力推进化肥农药减量增效、高标准农田建设,推广普及枸杞净化自然晾晒技术,减少加工过程“二次污染”问题,实现枸杞产品口感、外形、洁净度等指标提升,枸杞产品优质率达到70%。

目前,格尔木市建成枸杞标准化生产示范基地3万亩,出口枸杞标准化生产基地1万亩,绿色枸杞认证1万亩,德国BCS有机枸杞认证1.5万亩,国内国外有机双认证0.3万亩。

“小红果子”出路多

这里种下的每一颗枸杞果,不仅映红了一片土地,也带活了一方经济。

为推动枸杞产业提质增效,提升农户种植高品质枸杞的积极性,格尔木市建成枸杞交易中心,农户自己加工枸杞,自己销售成品,省去了其他中间商的环节,提高了利润,让“聚宝盆”盛满“红”色财富。

特色生物产业园区的建设,有效延伸农业产业链条,枸杞黄酮、枸杞茶、枸杞含片、枸杞饮料等产品顺利研发,促进了产业增效产品增值,枸杞产品逐渐成了全国各族群众养生的佳品。同时,加快发展枸杞林下经济,枸杞鸡养殖规模达到3万羽,枸杞花蜜产量突破50吨。

如今,除了原生态的枸杞鲜果和干果以外,新开发的枸杞原浆、枸杞芽茶叶、枸杞健康酒等新产品的“相继问世”打开了新的枸杞产业市场。目前青海省有机枸杞已进入欧盟、美国等20多个国家和地区市场,得到了国际市场的认可。

“小红果子”能致富

剪枝、除草、摘果、晾晒……农户们粗糙的双手默默记录了枸杞种植的辛苦。

11年前,李统善从青海乐都来到格尔木市河西农场,从2015年开始种植枸杞,这几年,他靠着种枸杞,一家实现了脱贫致富。“按照往年的收成和价格测算,除去成本,今年一亩枸杞纯收入大约1万元,枸杞年收入是小麦的10倍,但技术要求高、品质要求高,因此种植也更辛苦。”

靠着十几年的枸杞种植,格尔木大格勒乡从一个不为人知的穷乡僻壤成了远近闻名的杞红小镇,乌图美仁乡、郭勒木德镇、农垦公司的枸杞种植户个个在市区买了房,过上了冬天农闲时住楼房,夏天农忙时住农房的舒适生活,农民群众的年人均可支配收入超过了2万元,生活质量得到全面提升,实现了脱贫摘帽,正在努力过上更加富裕美好的新生活。目前,当地枸杞年产量达到1.7万吨,产值近6亿元,每亩枸杞的纯收入超过5000元。

►10月12日,果农在山东省潍坊市临朐县寺头镇一家山楂收购站销售山楂。目前,临朐县4.5万余亩山楂迎来收获季。近年来,当地按照宜种则种、宜养则养、宜游则游的原则,引导农民开展“一村一品”特色种养,大力发展大樱桃、山楂、奶牛、畜禽等特色产业,并将农业资源与乡村旅游相融合,助力乡村振兴。孙树宝摄



金秋时节,地处河北北部的丰宁满族自治县黄旗镇进入小米加工收获季。黄旗镇小米种植加工历史悠久,出产的小米为国家地理标志保护产品。近年来,丰宁县把发展有机小米产业作为优化农业产业结构的重要举措,依托龙头企业带动,打造有机小米示范基地,加强与科研院所合作,提升小米品质,促进当地有机小米产业规模化发展。10月14日,在丰宁县一家小米加工企业,工人在检查小米品质。王立群摄

江西万安县 发展富硒大米

2018年以来,吉安市以“井冈软粘”为主导品种,选择江西井冈山粮油集团有限公司作为“井冈山”牌稻米品牌建设核心企业,一江秋等7家企业为加盟企业,着力推动“井冈山”稻米区域公用品牌建设,形成了以品牌促销售、以销售促种植、以种植促技术、以技术促品质、以品质反哺品牌的良性循环,推动全市稻米产业转型升级,带动农民种粮增收,为保障国家粮食安全和促进乡村振兴提供有力支撑。

近年来,一江秋公司大力推广“井冈软粘”应用新技术,充分利用万安天然富硒土壤资源优势发展富硒大米,通过“公司+合作社+基地+农户”和“统一品种、统一技术、统一防治、统一收购、统一销售”五统一的运营模式和“绿色富硒”的操作要求,建成了规范化、标准化、产业化、高效益的富硒水稻示范基地3万多亩,基地分布在万安县9个乡镇、60多个村,连接带动3000多农户种植富硒稻,预计产量达1.4万吨,产值7000万元。生产的井冈山绿色富硒大米被评为“江西名牌”,并连续2年荣获“中国富硒好米”荣誉称号。陈有莲

山东青岛 做大做强名牌农产品

近年来,青岛西海岸新区紧紧围绕做大做强名牌农产品这一目标,通过政府推动、扶持和引导,培育强势品牌,打造知名品牌,实施名牌带动战略,促进农业结构优化升级,提高新区农业现代化水平。作为青岛市重要的果品生产基地、青岛西海岸新区苹果重要产区,宝山镇拥有“宝山蓝莓”“宝山苹果”两大地标特色农产品。其中,“宝山苹果”已有66年的种植历史,全镇苹果年产量可达2.5万吨,年产值约1.6亿元。明月苹果作为“宝山苹果”体系中的“明星产品”,在市场上具有很强的竞争力,荣获第二十一届中国绿色食品博览会“金奖”。为了推动果品业的全产业链发展,宝山镇深化发展了“宝山寻宝”等旅游品牌,不断提高“宝山苹果”“宝山蓝莓”的全国知名度,全面打响“花果宝山”“田园宝山”品牌,让特色果品产业成为百姓致富增收、实现共同富裕的黄金产业。郝凌峰

